基本图形的组合问题

一、平行线与平行线的组合

例1  如图1，已知AB∥CD，BC∥DE.试说明∠B=∠D.

分析：条件为直线平行，故可根据平行线的性质来说明.

解：因为AB∥CD（已知），
所以∠B=∠C（两直线平行，内错角相等）.

因为BC∥DE（已知），
所以∠C=∠D（两直线平行，内错角相等）.

所以∠B=∠D.

本题归纳成文字就是“如果一个角的两边分别与另一个角的两边平行，这两个角相等或互补”.

二、平行线与角的平分线的组合

例2  如图1，已知，AB∥CD，EF交AB、CD于点G、H，GM、HN分别平分∠AGF、∠EHD.试说明GM∥HN.

分析：要说明GM∥HN，可说明∠1=∠2，而由GM、HN分别为∠AGF、∠EHD的平分线知，∠1=
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∠AGF， ∠2=
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∠EHD，又由AB∥CD，可得出∠AGF=∠EHD， 故有∠1=∠2，从而结论成立.

解：因为GM、HN分别平分∠AGF、∠EHD（已知），
所以∠1=
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∠AGF， ∠2=
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∠EHD（角的平分线的定义）.

又因为AB∥CD（已知），
所以∠AGF=∠EHD（两直线平行，内错角相等），
所以∠1=∠2，
所以GM∥HN（内错角相等，两直线平行）.

三、多种基本图形的组合

例3  如图3，在△ABC中，CD⊥AB于D， FG⊥AB于G，ED∥BC. 试说明∠1=∠2.

分析：欲说明∠1=∠2，可以让∠3作为红娘. 由ED∥BC，可得出∠1=∠3，只须说明∠3=∠2. 由CD⊥AB， FG⊥AB，可得出CD∥FG，从而得出∠3=∠2.
解：因为CD⊥AB， FG⊥AB (已知)，
所以CD∥FG(在同一平面内，如果两条直线都垂直于同一条直线，那么这两条直线平行)，
所以∠2=∠3(两直线平行，同位角相等).

又因为ED∥BC(已知)，
所以∠1=∠3（两直线平行，内错角相等）.

所以∠1=∠2(等量代换).

思路点拨：问题的说明，一般有三种思维方式：

（1）从已知条件入手，运用已学过的定义、性质、结论等进行一步步的推理，一直到推出所要说明的结论为止；

（2）从所要说明的结论入手，运用已学过的定义、性质、结论等，一步步寻觅使结论成立的条件，一直追到使所要说明结论成立的已知条件为止；

（3）从已知条件和所要说明的结论两端向中间靠拢，从而发现问题的突破口.
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